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Scrisorile pe care le prezentăm conţin referiri la lupta pentru eliberare naţională 
a poporului român din ultimele decenii ale sec. a l X I X - l e a . 

Prima scrisoare la care ne referim, aflată la Biblioteca Universitară din Cluj, în 
fondul de manuscrise „George Pop de Băseşti", este de fapt un apel către intelectualii 
români din Sălaj, invitaţi să susţină materialiceşte pe Alexandru Roman redactorul 
publicaţiei româneşti „Federaţiunea", întemniţat de către guvernul din Budapesta în 
perioada 18 ianuarie 1870—18 ianuarie 1871, în urma unui proces de preeă. 

Magnaţii maghiari i-au intentat lui Alexandru Roman două procese de presă : 
primul datorită publicării articolelor Din Transilvania2 şi Românii tn dualism3, iar al 
doilea pentru publicarea Pronunciamentului de la Blaj\ 

I n primul proces Al . Roman este achitat dar în cel de al doilea, judecat la 18 
martie 1869, este pedepsit cu un an de închisoare, cu o amendă de 500 florini, cu plata 
cheltuielilor de judecată (29 florini 4 crăiţari) şi a tălmaciului (8 florini) 5 . 

Un cunoscut al său îl roagă, imediat după proces, să semneze şi înainteze o cerere 
de graţiere către împărat ; ferm şi neînduplecat, Al . Roman refuză, pe motiv că semnarea 
petiţiei ar echivala cu recunoaşterea vinovăţiei. 

întemniţat pentru un an de zile, el a devenit o personalitate marcantă a luptei 
pentru eliberarea Transilvaniei. Iosif Vulcan „I-a compus şi dedicat (o) doină (...) ce s-a 
lăţit şi care mai tîrziu, cu schimbarea numelui, s-a atribut dr. V . L u c a c i u " 6 . 

Pentru a putea plăti amenda, Al . Roman apelează, prin scrisori şi pe cale 
publicitară, la cîţiva fruntaşi ai intelectualităţii româneşti, între care şi la George Pop 
de Băseşti7. 

Oamenii simpli, ţăranii din Sălaj, invitaţi de „badea George", erijat în „colectante", 
a u dat din puţinul lor pentru ajutorarea lui Al . Roman. L a 30 decembrie 1869 George 
Pop de Băseşti a trimis redacţiei „Federaţiunii" primul ajutor bănesc. L a 17 ianuarie 
1870 Al . Roman se grăbeşte să-i mulţumească, manifestîndu-şi, în ajunul întemniţării 
sale, încrederea în justeţea cauzei pe care o reprezenta, şi cerînd „pentru 27 sau 28 a lunei 
(ianuarie) ... (lui) G. Pop de Băseşti să mai facă rost de ceva ajutoare pe care să le 
trimită nu pe numele ziarului, ci pe acela al nevestei sale Ia Buda P e s t a " 8 . 

1 Vezi pentru viata şi activitatea lui Al . Roman : I . Dinurseni, Alexandru Roman, Sibiu, 
1897 ; C. Pavel, Alexandru Roman 1826—97. Beluş, 1927 ; T. Neş, Oameni din Bihor, Oradea 
1977, p. 104—120. 

2 „Federaţiunea", nr. 25 şl 28 din 1888. 
3 Ibidem, nr. 38 din 1888. 
4 Ibidem, nr. 73, din 1888. 
5 I. Dinurseni, op. cit., p. 14. 
' Ibidem, p. 15. 
7 Vezi pentru viaţa şl activitatea lui George Pop de Băseşti : I . Georgescu, George Pop 

de Băseşti, Oradea, 1935. 
• Ibidem, p. 221. 
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Acestei din urmă scrisori, din 17 ianuarie 1870, i se datorează lansarea apelului 
amintit, scris cu mîna în mai multe exemplare de către George Pop de Băseşti şi Mihai 
Pop, jude cercual în Cehu Silvaniei, şi prezentat, probabil, în faţa unei adunări a 
intelectualilor sălăjeni9. 

Este interesant de urmărit în acest apel logica argumentelor cu care se motivează 
necesitatea sprijinirii lui A l . Roman de către popor. Semnatarii apelului sînt convinşi că 
faptele lui A l . Roman nu s-au efectuat din interese particulare, ci din patriotism, care în 
cazul acesta înseamnă lupta pentru egala îndreptăţire a românilor transilvăneni cu 
celealte naţionalităţi. 

Pe lîngă aceasta, reluînd idei mai vechi, afirmate şi cu alte o c a z i i 1 0 , George Pop 
de Băseşti manifestă şi în acest apel ideea că poporul român are fireasca datorie de a 
sprijini, în genere, literatura naţională, acest instrument eficace de educaţie. 

Alexandru Roman nu v a uita niciodată serviciile pe care i le-a făcut George 
Pop dej Băseşti.1 Acest lucru e dovedit, între altele, şi dc grija pe care a purtat-o celor 
închişi Ia Vaţ, în urma procesului memorandiştiloru. 

Tocmai de aceea, din închisoarea de la V a ţ a , George Pop de Băseşti i-a adresat 
lui A l . Roman trei scurte scrisori (vezi anexa 1). Scrise pe hîrtie cartonată de mici 
dimensiuni, stil carte de vizită, cele trei scrisori strecurate peste controlul gardienilor, 
deşi lapidare, stau mărturie pentru faptul că memorandiştii aveau deplină încredere în 
A l . Roman şi că acesta, deşi se retrăsese din viaţa politcă, a aderat pe deplin la mobilurile 
„Memorandului". 

I n prima dintre el, din 4 decembrie 1894, George Pop de Băseşti îl roagă pc 
Roman să se îngrijească ca fostul ministru de Externe al Franţei Leopold Flourens, aflat 
în vizită în Ungaria, să fie informat în spiritul adevărului despre adevăratele mobiluri ale 
acţiunii memorandiste, pe care politicienii maghiari încercau să le escamoteze. 

I n cea de a doua scrisoare, din 12 ianuarie 1895, Al . Roman este rugat să 
confirme veridicitatea unor dale publicate în „Tribuna", care ar putea servi în întreprin
derea unor demersuri pentru o eventuală anulare a pedepselor celor închişi de pe 
urma procesului memorandist. 

A treia scrisoare, elaborată la 6 februarie 1895, confirmă primirea unui răspuns 
pozitiv de la Alexandru Roman, referitor, cu siguranţă, la ceea ce-i solicitase George 
Pop de Băseşti în scrisoarea din 12 ianuarie acelaşi an : cele cîteva cuvinte ale 
scrisorii pomenesc şi despre solidaritatea generală a poporului român cu cei întemniţaţi. 

• I n 28 ianuarie 1868 a avut loc in localitatea Babţa din Sălaj o „conferenţă naţională" 
prezidată de loan Cucu şi avînd ca notar pe A. Cosma. Acolo se Întruniră reprezentanţii români 
din conducerea comitatului, Intre care şl George Pop de Băseşti, spre a-şi manifesta nemulţu
mirea faţă de legea naţionalităţilor ; el hotărau să se întrunească şi pe viitor şl să acţioneze 
„prin toate mijloacele ertate de lege pentru schimbarea el, fiindcă astfel pretinsa egalitate a 
devenit Iluzorie" (Cf. „Gazeta Transilvaniei", nr. 11, din 12/21 ianuarie 1869). 

1 0 Vezi pentru această chestiune o scrisoare din tinereţe, nedatată, a lui George Pop de 
Băseşti, către canonicul Nicolae Borbola, aflată la Biblioteca Universitară din Cluj, fondul de 
manuscrise „George Pop de Băseşti", fila 1 şl publicată în rezumat de loan Georgescu, 
op, cit., p. 23. 

1 1 Vezi pentru această chestiune LP.P(app), Procesul Memorandului românilor din 
Transilvania. Acte si date, vol. I şi Π, Cluj, 1933—1934 ; V. Netea, Istoria Memorandului 
românilor din Transilvania şt Banat, Bucureşti, 1947. 

u Din închisoare, George Pop de Băseşti a înaintat ministrului Justiţiei un memoriu, în 
care arată, între altele, că în Imperiul habsburgic „pentru durerile şi dorinţele noastre (ale 
românilor — n.n.) juste şl adevărate nu există nici Inimă nici suflet", că pedepsele aplicate 
memorandiştilor stau „In flagrantă contradiecere cu dlspusiţiunile fundamentale ale dreptului 
depus în legile Ungariei" şl că n i d un mijloc de represiune, oricît de aspru ar fl, nu poate 
să-1 abată pe el şl pe ceilalţi de la calea justă a luptei pentru drepturile şl libertăţile poporului 
român : „Orice pedepse ne-aţl măsura şi orice vexări şl şicane aţi izgodl — arată el — 
nici pe mine şi nici pe soţii mei nu ne veţi putea să ne abateţi din calea apărării şi eloptârii 
drepturilor noastre naţionale. Noi luptăm, cu arme legale — continuă George Pop de Băseşti —, 
pentru o cauză mare. Conştiinţa dreptăţii acestei cauze ne întăreşte In puteri şl Înalţă în suflet, 
Încît fără teamă privim In faţa tuturor loviturilor şi neînfricaţi vom lucra şi lupta pînă la 
ultima consecvenţă, flecare la locul său" (Biblioteca Universitară din Cluj, fondul de manuscrise 
„George Pop de Băseşti", filă nedatată, datînd probabil din aprilie 1695). 

www.mnir.ro



DIN CORESPONDENŢA INEDITA A L U I GEORGE POP D E BĂSEŞTI 631 

Această solidaritate s-a continuat din ataşamentul faţă dc deputaţii români, a căror 
voce se făcea auzită, de multă vreme, in Parlamentul budapeslan, susţinind drepturile şi 
libertăţile naţiunii române din Transilvania. 

Argumentaţia acestor parlamentari, intre care şi a lui George Pop de Băseşti, 
avea un suport documentar-inforinativ solid. 

Semnificativă în acest context este scurta scrisoare a lui George Pop de Băseşti 
către George Bariţiu, din 12 aprilie 1379 (vezi anexa 2), prin care, in ajunul dezbaterii 
în Parlament a „proiectului dc maghiarizare", „badea George" îl ruga pe Bariţiu să-i 
furnizeze date privind trecutul şi lupta poporului român pentru menţinerea fiinţei sale 
de-a lungul secolelor, şi să insiste ca de la Bucureşti să i se expedieze fiicei sale Elena 
decoraţia „,Mîngîiere şi alinare", care i se atribuise pentru meritele dovedite cu ocazia 
strîngerii şi trimiterii de ofrande pentru armata română în timpul războiului de 
independenţă 1 3 . 

Reprezentanţii cauzei drepte a poporului român din Transilvania erau susţinuţi 
moral şi material şi de către românii de peste munţi, din România. Memorandiştii închişi 
la Vaţ şi Seghedin au primit tot timpul ajutoare din partea „Ligii pentru unitatea 
culturală a tuturor românilor"M. 

Aceste ajutoare „îndătinate", cum le numea George Pop de Băseşti, au continuat să 
fie acordate în următorii ani şi altora, aflaţi la strîmtoare sau închişi în temniţele din 
Vaţ, Seghedin şi Pesta. 

Relevantă in sensul acesta este scrisoarea pe care o adresa George Pop de Băseşti 
la 15 decembrie 1899 lui Ştefan Perieţeanu Buzău, preşedintele „Ligii pentru unitatea 
culturală a tuturor românilor" (vezi anexa nr. 3), pc care îl ruga printr-un intermediar, 
un oarecare Popovici, să trimită „subvenţia îndătinată" la Arad, pe adresa directorului 
băncii „Victoria", dr. Nicolau Oncu, spre a fi trimisă la Seghedin, cu siguranţă vreunui 
român întemniţat de către guvernanţii maghiari. 

Adăugate efortului mare, general, ajutoarele materiale, primite, după cum observăm 
şi din această scurtă scrisoare, din partea Ligii , au contribuit la sprijinirea luptei naţionale 
a românilor. 

Putem conchide, astfel, că lupta naţională dreaptă a românilor din Transilvania a 
găsit un suport continuu din partea românilor de peste munţi. Aceste legături fireşti au 
pregătit marele act al unirii de la 1 Decembrie 1918. 

Anexa 1 
„Vaţ 4/12, 1894 

Scumpe frate Alexandre ! 

In "Egyetertes" de astăzi se comunică că fostul ministru de externe al Franţei, Flourens, 
se află in Pesta si cd mai vertos se interesează de causa română si cd dlu Informează Helfi, 
Weherle, Tisza. 

Aşa Te rog eu şi consofii ca tu, cu înţelepciunea ta, să afli chip si modu sd fie infor
mat conform adeverului şt din partea nostra a românilor. Sum convins' că şi tu vel ţine de 
mare însemnătate ca să se facă asta I 

Primeşte sălutărlle nostre a(le) tuturor, iar eu te sărut si imbrdtoşiezu, fiind alu tău 
pururé devotat 

G. Pop 
(Georg Pop de Băseşti)" 

u Edificatoare pentru episodul decorării fiicei lui George Pop de Băseşti, Elena, 
căsătorită cu Francise Hossu Longln, este o scrisoare adresată de Elena Iul George Bariţiu, 
in 13 decembrie 1878. Scrisoarea se află la Bloblloteca Academiei R.Ş.R., Corespondenţa Bariţiu, 
manuscris 1087, fila 290. 

1 4 In timpul detenţiunii lui Vasile Lucaclu, in urma procesului memorandlst, Paulina, 
soţia acestuia, i -a scris, in mal multe rinduri, lui ştefan Perieţeanu Buzău, preşedintele „Ligii 
pentru unitatea culturală a tuturor românilor", relatindu-i despre starea sănătăţii soţului el şl 
mulţumlndu-i pentru ajutorul bănesc trimis. I n una din aceste scrisori ea II ruga pe Perieţeanu 
să dea fetelor lui Lucaclu, Tertulia şi Veturla, aflate la studii In Bucureşti, cite 50 franci de 
flecare, pe care să-1 reţină „din cotlzaţiunea proximă" ce o acordau membrii Ligii Iul Vasile 
Lucaclu aflat la Închisoare (Biblioteca Academiei R.S.R., Fond Perieţeanu-Buzău, manuscris 
S 39 C L X X ) 
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„Frate Alexandre ! 
Ne adresăm la tine ca la un archiv viu pe care nl l-a dat Dieu cu rogare se confirmez! 

autenticitatea datelor din (s.a.) «Tribuna». D-nui cate fi tu presentu — juristul Petiţia, şt adecă 
datele aceste, eventual, te rog se le completezi (s.a.). Ia tot cazul se te convingi despre auten-
tidate aceloru ca se ne potem provoca cu slcurltate (s.a.) la ele; si asta se ne confirmezi 
prin subscrierea ta tot prin junele Pattţla. 

De asemenea, am avea mare bucurie dacă ne-at mat împărtăşi de fericire de a te pote 
serba aici intre noi. 

Vaţ, 12 Ianuarie 1895" 

(Scrisoarea este scrisă pe cartea de vizită cu numele Iui George Pop de Băseşti, ripdritd) 

„Scumpe frate Alexandre, 
Am primit, cu mulţemlre epistola ta. 
Te aşteptăm cu doru şi suntem de părere că interpelare se nu se facă pană ce nu vom 

conferi — deci vino I 
Spre orientare : acuzare înaintea lumii cu scopul α ne ln-negrl In sus. 
Agitaţie provine din însuşi faptul că suntem aici, şi cu cdt vor li mai stricţi cu 

atăt vor creşte. 
Te sărută al tău 

George Pop de Băseşti 
Vaţ, β α l-a 895" 

DCCCXXIH 
(Biblioteca Academiei R.S.R., Corespondenţă, fond. Al. Roman, S ) . 

S3 (1—3) 

Anexa 2 
„Băseşci (Hyésfalvai 

12 aprilie 1879 
Preaonorate Domnule f 

Mai tnainte de toate vé oftezu sărbători fericite ; 
Atotpotlntele să vé trăiască la mulţi (ani) se ajungeţi relnaşterea, nu numai parţiala, 

a mult cercatei naţiuni, ci una retnaştere generală a ei. 
In desbaterea proiectului de maghiarizare voiesc incă una dată şi probalmlnte ultima 

ora a mai vorbi serios cu orbiţii de D-zeu de unguri (se referă la deputaţii din Parlamentul 
de la Budapeta — n.n.). 

Vé rog, dacă veţi dispune de tempu, sé-ml comunicaţi ce aţi afla mal cu cale a Ii se 
spune ; ceva schiţe, date e.t.c, e.t.c, din evenimentele mai speciale a luptei ndsite naţionale 

Fetiţa nostra Elena încă η-a primit Crucea Dàmnei Elisabeta si vé rog şi eu să aveţi 
bunătatea casualminte a vă interpune pentru expedarea acela. 

Primiţi vé rog expresiunea sincerei si deosebitei stime ce vd pdstrez, fiind al pr. dom 
voastre devotat, Gerglu Pop 

Posta ultimă, Sztlăgy — Cseh". 
(Biblioteca Academiei R.S.R., Corespondenţa Bariţiu, manuscris 100», fila 173). 

Anexa 3 

„Stimate Domnule I 

Referatele de aici nu mi-a permis ca prin solul d-tale Popovici se-ţi răspund la 
întrebarea că cum şl pe ce canal s-ar pote transmite, pe viitortu, mai cu înlesnire subvenţia 
îndătinată. 

Astăzi, avănd ocastune binevenită, mă grăbesc α-ţi notifica că subvenţia mai cu înlesnire 
s-ar pote transmite prin cutareva bancă de acolo la adresa bdnci(i) -"Victoria», in Arad, res
pective la adresa lut dr. Nicolau Oncu, director la banca «Victoria», de unde apoi, In mod sigur 
ţi direct, s-ar face expediţie ulterioară şi aci şi la Segedin, fiind acest bărbat om de toată 
încredere. 

Profit de această ocasiune ca si de astă dată să vă aduc călduroasa mulţemttă attt 
ştim. dvoastre, cit si nobililor consoţi, pentru generoasele jertfe ţi multele usteneli care le 
poneţi in ser viţiul causei noastre naţionale. 

Primiţi, vă rog, expresiunea deosebitei mele reverinţie si dragoste frăţească, fiind al 
sttm dvoastre sincer si devotat frate. 

George Pop de Băseşti 
15/12.1899" 

{Biblioteca Academiei R.S.R., Corespondenţă, fond. Perieţeanu Buzău, manuscris S )· 
CLXXl 
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D E L A C O R R E S P O N D A N C E INÉDITE D E G E O R G E P O P 
D E BĂSEŞTI Q U A N T À L A L U T T E D E LIBÉRATION 

N A T I O N A L E D E S R O U M A I N S D E T R A N S Y L V A N I E 

Résumé 

L'auteur présente quelques lettres adressées par George Pop de Băseşti aux différentes 
personnalités roumaines. 

Dans ces lettres on fait références Intéressantes quant ù l'appui accordé par le 
peuple aux combattants pour la libération nationale des roumains de Transylvanie. 
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